ما هي شروط قبول الدعاء ؟ وما هي أنواع الدعاء ؟
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
فضيلة الشيخ :  زيد بن مسفر البحري

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

النبي صلى الله عليه وسلم كما عند الترمذي قال ( أفضل الدعاء الحمد لله وأفضل الذكر لا إله إلا الله )
فأفضل الدعاء أن يثني العبد على الله بالتحميد وبغيره ، وأما بالنسبة وهذا هو دعاء الثناء هناك دعاء مسألة ودعاء ثناء ، لما أقول سبحان الله الحمد لله الله أكبر هذا دعاء لكنه دعاء عبادة ، وهناك دعاء مسألة رب اغفر لي رب ارحمني هذا هو دعاء المسألة 

فلعله يقصد دعاء المسألة فإن كان مقصوده دعاء المسألة فإن الدعاء له شروط نذكرها مجملة :

أولا : لا يستعجل لأن النبي صلى الله عليه وسلم قال كما في الصيحح قال ( يستجاب لأحدكم ما لم يعجل قالوا يا رسول الله وما الاستعجال ؟ قال يقول دعوت ودعوت فيقول أرى أنه لم يستجب لي فحينها يستحسر ويدع الدعاء ) 

فلا يستعجل

الأمر الثاني : عليه أن يتحين الأوقات الفاضلة التي يستجاب فيها الدعاء مثل السحر الثلث الأخير من الليل مثل السجود أيضا يرفع يديه لقوله عليه الصلاة والسلام (إن الله حيي كريم يستحي من أحدكم إذا رفع يديه أن يردهما صفرا )
أيضا يتجنب أكل الحرام لأن أكل الحرام مانع من موانع إجابة الدعاء ولذلك النبي صلى الله عليه وسلم كما عند مسلم ( ذكر الرجل يطيل السفر أشعث أغبر مع أن السفر محل الدعاء ومحل الاستجابة يطيل السفر وأشعث أغبر يمد يديه إلى السماء يقول يارب يارب ومطعمه حرام وملبسه حرام وغذي بالحرام فأنى يستجاب لذلك )
وأنبه في هذا المقام أن بعض الناس يؤلف أدعية ويقول هذا الدعاء إذا قيل بهذه الآداب أو بهذا العدد أو بهذا المكان أو في هذا الزمان فإنه له فضل وتأثير ، أو أن هذا الدعاء دعاء يقال مثلا في يوم الجمعة أو ما شابه ذلك فكل دعاء أتى به إنسان وقال إنه ينفع من كذا أو أنه يحصل له أجر كذا ولم يأت به الشرع فإن التقيد به من البدع.
