هل يجوز تقليد أصوات الحيوانات وأصوات النساء من الرجال وأصوات الرجال من النساء ؟
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
فضيلة الشيخ :  زيد بن مسفر البحري

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

الله لما ذكر بعض الحيوانات ذكرها في سياق الذم قال تعالى { كَمَثَلِ الْحِمَارِ يَحْمِلُ أَسْفَارًا } قال تعالى { كَمَثَلِ الْكَلْبِ إِنْ تَحْمِلْ عَلَيْهِ يَلْهَثْ أَوْ تَتْرُكْهُ يَلْهَثْ } والنبي صلى الله عليه وسلم فصل في هذا الموضوع لأن النص إذا ورد منه عليه الصلاة والسلام يستفاد منه فوائد قال كما في حديث ابن عباس رضي الله عنهما عند البخاري قال ( ليس لنا مثل السوء ) يعني لا يتمثل بالسوء 

ما الذي بعدها ؟ قال ( العائد في هبته كالكلب يقيء ثم يعود في قيئه )
فلا يجوز للمسلم أن يتشبه بالحيوانات لا من حيث الفعل ولا من حيث  القول فهذه الأصوات التي يفعلها بعض الناس يقلد صوت كلب أو ثعلب أو ذئب فهذه لا تجوز بنص الحديث الواضح الصريح ليس لنا مثل السوء ثم ذكر الكلب قال ( العائد في هبته كالكلب يقيء ثم يعود في قيئه )
وبالنسبة للمرأة لا يجوز أن يقلد الرجل صوتها وكذلك العكس ولو بحجة ما يفعله بعض الرجال من أنه ربما يذكر قصة ويقلد فيها صوت امرأة وصوت رجل وصوت طفل من أجل أنه يرسم إلى تحقيق هدف معين يرى أنه هدف سامي فنحن نقول تحقيق أهداف سامية هذا شيء طيب لكن يجب أن تكون الوسيلة موافقة للشرع ، ولذلك النبي صلى الله عليه وسلم قال كما عند أحمد وأبي  داود والترمذي من حيدث ابن عباس رضي الله عنهما ( لعن الله المتشبهين من الرجال بالنساء والمتشبهات من النساء بالرجال ) 

والتشبه عام في الحركة وفي اللباس في الصوت فكما أنه لا يجوز للرجل أن يتبشه بلباس المرأة فكذلك لا يجوز له أن يقلد صوتها والعكس لا يجوز للمرأة أن تقلد صوت الرجل .
