هل من يدع صلاة الجماعة ويصلي في البيت وحده كافر أو فاسق ؟
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
فضيلة الشيخ :  زيد بن مسفر البحري

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نسأل الله لنا وله الهداية هو إن كان يصلي في البيت في أوقاتها من غير أن يخرج وقتها فإنه آثم وعلى خطر ؛ لأن هذا بريد لترك الصلاة كلية في المستقبل ، والنبي صلى الله عليه وسلم قال كما في الصحيحين ( لقد هممت أن آمر بالصلاة فتقام ثم آمر رجلا فليصل بالناس ثم آمر بحطب ثم أذهب إلى قوم لا يشهدون الصلاة فأحرق عليهم بيوتهم )
فكونه عليه الصلاة والسلام يهم على أن يحرق بيوتهم يدل على أنهم فعلوا أمرا عظيما وإلا ما همَّ بهذا لأنه كما جاء عند البخاري ( لا يعذب بالنار إلا رب النار ) فكونه يهم ولذلك ما الذي منعه لماذا لم يحرقهم ؟ لأنه كما جاء عند البخاري ( لا يعذب بالنار إلا رب النار )
وأما ما جاء عند أحمد من أن المانع له خوف إيذاء النساء والذرية والأطفال فإنه لا يصح

ولذلك عليه أن يتقي الله وأن يشهد الصلاة والنبي صلى الله عليه وسلم أخبر بعظيم من يأتي إلى الجماعة في الصحيحين قال عليه الصلاة والسلام قال ( من غدا إلى المسجد أو راح أعد الله له نزلا في  الجنة كلما غدا أو راح )
النزل هو الذي يقدم للضيف يعني لما يأتيك ضيف تقدم أطيب وافضل ما لديك

نزل في الجنة كلما غدا وكلما راح يعني تكرر ، كم من نزل فوته كثير من الناس وعلى هذه المرأة أن تحرص على أن توقظه وأن تذكره بالله

وهناك أمر والناس يفرطون أو أنهم لا يفرطون حقيقة وهو أنهم يقولون إذا صلى في بيته وكان يصلي في الأوقات يقولون هذا كافر ، لا ، الكافر هو الذي لا يصليها أما من يصلي في بيته في أوقاتها فإنه مسلم لكنه على إثم عظيم .
